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Din 4 ianuarie 2016 Univer-
sitatea Tehnică a Moldovei are 
un nou rector. Învestirea doc-
torului habilitat, profesorului 
universitar interimar Viorel 
BOSTAN în funcţia de rector al 
UTM a avut loc în ședinţa extin-
să a Consiliului de Administra-
ţie al Universității.

Ordinul ministrului Educaţiei 
privind confirmarea sa în post, pen-
tru o perioadă de 5 ani, a fost adus 
la cunoștinţă de către prof. univ. Ion 
ȘIȘCANU, viceministru al Educației.

Nicolae GHENCIU, șef Direcţie 
resurse umane, formare continuă 

și atestare a ministerului de resort, 
a dat citire unui ordin al ministru-
lui Educaţiei, prin care activitatea 
îndelungată managerială, didac-
tică, știinţifică și de cooprerare in-
ternaţională desfășurată în cadrul 
UTM de către domnul academici-
an Ion BOSTAN, rector al UTM în 
perioada 1992-2015, a fost menţi-
onată cu o Diplomă de onoare.

Solemnitatea evenimentului 
a fost subliniată și de prezența dr. 
Nadejda VELIȘCO, șef Direcţie în-
văţământ superior și dezvoltare a 
științei; dr., prof. univ. Petru TODOS, 
prim-prorector al UTM; acad., prof. 
univ., dr. hab. Ion BOSTAN.

Viorel BOSTAN – învestit în funcția de rector al UTM

Cu gândul la 
Admiterea-2016

Șeful Departamentului Procese, 
Mașini și Aparate Industriale al FIMIT, 
dr. hab., prof. univ. Mircea BERNIC este 
noul secretar responsabil al Comisiei 
de admitere a UTM, desemnat prin-
tr-un ordin emis la finele lunii ianua-
rie 2016 de către rectorul UTM, prof. 
univ., dr. hab. Viorel BOSTAN.

Dr., conf. Sergiu ANDRONIC, care a 
deținut anterior această responsabilă 
funcție (timp de 8 ani, din 2008), l-a 
felicitat pe succesorul său, urându-i 
succes în noua funcţie și asigurându-l 
de sprijinul său deplin. 

În ședința din 26 ianuarie 2016, 
condusă în premieră de prof. univ., 
dr. hab. Viorel BOSTAN, ales de 
curând în funcția de rector, Se-
natul UTM a apreciat activitatea 
școlilor doctorale și pe cea de cer-
cetare științifică desfășurată pe 
parcursul anului 2015, a aprobat 
strategia de cercetare pentru pe-

Prin Hotărârea Senatului UTM din 23.02.2016 privind alegerea 
membrilor Senatului pentru perioada 2016-2021 au fost aprobate: 
componenţa Senatului; componenţa nominală a Comisiei electorale 
pentru alegerea Senatului; modificările la Regulamentul Senatului 
privind alegerea membrilor Senatului UTM; a fost lansată campania 
de alegeri a membrilor Senatului.

În perioada 24.02-24.03.2016, Comisia electorală a îndeplinit și a 
coordonat cu subdiviziunile UTM Orarul adunărilor pentru alegerea 
membrilor Senatului; a elaborat și a transmis subdiviziunilor UTM 
formularele documentelor necesare pentru desfășurarea alegerilor; a 
monitorizat corectitudinea îndeplinirii listelor de înregistrare și votare; 
a supravegheat termenele și procedura de desfășurare a 36 de adunări 
de alegeri a membrilor Senatului; a generalizat rezultatele alegerilor 
membrilor Senatului UTM pentru perioada anilor 2016-2021.

Componenţa Senatului UTM include 101 membri, inclusiv: 15 
aleși în virtutea funcţiei (din oficiu); 16 – reprezentanți departamente, 
servicii, centre; 44 –titulari facultăți; 25 – studenţi, doctoranzi; 1 – din 
partea Comitetului sindical colaboratori.

Caracteristici specifice ale componenţei Senatului: 
 după apartenenţa de gen: 72% bărbaţi și 28% femei;
- cadre didactice: 67%, inclusiv conform gradului știinţific: 1 acad., 

8 dr. hab., 51 dr.; conform titlului didactico-știinţific: 8 prof. univ., 50 
conf. univ., 9 l.s.; 1/5 rector/prorectori; 9 decani; 30 şefi catedră (în  
2014 – 32); 13 şefi departamente / servicii (în  2014 – 11);

- vârsta medie generală: 46,69 ani (în  2014 – 46,29); vârsta medie 
fără studenţi, doctoranzi: 53,73 ani (în  2014 – 52,08);

- decani de vârstă: Valentin AMARIEI – 75 ani, Petru TODOS – 74 ani, 
Nicolae MOGOREANU – 72;

-  pe grupe de vârstă: 19-29 ani – 21 persoane (în  2014 – 19); 30-39 
ani – 11 (în  2014 – 13); 40-49 ani – 23 (în  2014 – 21); 50-59 ani – 18 
(în  2014 – 24); 60-69 ani – 25 (în  2014 – 16); 70 ani și mai mult – 3 (în  
2014 – 5).

Pe data de 21.03.2016, în Comisia electorală a fost depusă o con-
testaţie din partea prof. univ., dr. hab. Vasile URSU privind desfășu-
rarea adunării generale a Facultăţii Inginerie Mecanică, Industrială și 
Transporturi. În scopul examinării contestaţiei a fost creat Grupul de 
lucru al Comisiei electorale, care a examinat contestaţia în perioada 
21.03-23.03.2016 și a ajuns la următoarele concluzii și propuneri:

- adunarea generală a FIMIT s-a desfășurat în conformitate cu pre-
vederile  Regulamentului de organizare și funcţionare a Senatului UTM 
din 26 mai 2015, modificat la 23 februarie 2016;

- conducerea FIMIT va promova în funcţii de conducere și în Sena-
tul UTM inclusiv persoane de gen feminin; 

- conducătorii subdiviziunilor UTM vor asigura instruirea persona-
lului privind desfășurarea alegerilor și principiilor de vot, inclusiv vot 
secret;

- conducerea UTM va aloca resursele necesare pentru informatiza-
rea procedurii de vot și minimizarea duratei acestei proceduri.

Propuneri de modificare a Regulamentului de organizare și 
funcţionare a Senatului UTM din 26 mai 2015, modificat la 23 februarie 
2016:

- concretizarea modului de alegere a membrului/membrilor Sena-
tului în cazul în care mai mulţi candidaţi acumulează același număr de 
voturi; 

- specificarea cazurilor în care buletinul de vot secret este nevalabil; 
- stabilirea cuantumului minim de voturi secrete pentru alegerea 

membrilor Senatului UTM. 

Componenţa Senatului UTM 
pentru perioada 2016-2021

Consiliul de Administrație

Senat

Prima ședinţă condusă de noul rector

Un nou tip de transmisii – TPP 
Cu prilejul consemnării a 

70 de ani de la fondarea pri-
melor instituții academice 
de cercetare din RM, portalul 
www.asm.md a inițiat o rubri-
că cu cele mai relevante rezul-
tate ale membrilor academiei 
și instituțiilor de cercetare, 
între care și noul tip de trans-
misii inventat de acad. Ion 
BOSTAN.

La începutul anilor 80 acad. 
Ion BOSTAN a elaborat un nou 
tip de transmisie planetară, 
care a intrat în circuitul termi-
nologic mondial cu denumirea 
„Transmisii Planetare Precesi-
onale (TPP) cu angrenaj mul-
tipar”. În 1983 tânărul doctor 
în știinţe Ion BOSTAN înregis-
trează în Registrul de Stat al 
ex-URSS primul brevet de in-
venţie TPP.

Avantajele Transmisiilor Plane-
tare Precesionale (TPP) cu angrenaj 
multipar, inventate de acad. Ion 
BOSTAN, se datorează principiului 
nou de transformare a mișcării și 
sarcinii prin utilizarea mișcării sfero-
spaţiale cu un punct fix a satelitului 
angrenat cu două danturi laterale 
centrale cu dinţi cu profil convex-
concav variabil și cu diferenţa lor 
de ±1. Particularităţile geometro-
constructive ale angrenajului pre-
cesional plasează TPP printre cele 
mai performante la scara mondială, 
grație diapazonului extins al rapoar-

telor de transmitere într-o treaptă 
(12÷3600) și capacității portante 
mari, determinate de multiplicita-
tea absolută a angrenării concomi-
tente a dinților (100%).

TPP au fost implementate în: 
mecanisme de acţionare în aparate-
le cosmice de zbor; complexe robo-
tizate submersibile pentru extracția 
concrețiunilor fero-manganice de 
pe fundul Oceanului Planetar la 
adâncimi de până la 7000 m; meca-
nisme de acţionare a sistemelor de 
orientare cu mișcări extrem de lente 
(rapoarte de transmitere de până 
la 14000000); sisteme de reglare a 
presiunii în gazoductele magistra-

le; tehnologii de extracţie a 
petrolului la adâncimi mari; 
industria de automobile; me-
canisme pentru transmiterea 
mișcării prin perete, mecanica 
fină etc.

Acad. Ion BOSTAN a ela-
borat și teoria fundamentală 
a angrenajului precesional 
multipar și a tehnologiei de 
generare a profilurilor convex-
concave variabile cu sculă pre-
cesională, iar în baza staticii și 
dinamicii a elaborat metodele 
de calcul ingineresc ale TPP. 
Aceste aspecte ale cercetărilor 
au fost oglindite în peste 600 
lucrări știinţifice, 12 monogra-
fii, inclusiv Antologia Invenţii-
lor în 3 volume. Aspectele ino-
vaţionale tangibile TPP au fost 
protejate cu 170 brevete de 
invenţie, cuprinzând peste 25 

structuri cinematice, angrenaje noi, 
tehnologii de generare a profilurilor 
dinţilor convex-concave variabile, 
cutii de viteze, hidrotransmisii, o 
gamă largă de construcţii.

În 1990, la recomandarea Minis-
terului Educaţiei din ex-URSS, tema-
tica TPP a fost inclusă în programa 
de studiu la disciplina Organe de 
Mașini pentru instituţiile de învăţă-
mânt superior tehnic.

Gheorghe DUCA, acad., prof. 
univ., președintele AȘM,

Ion TIGHINEANU, 
acad., prof. univ., prim-vice-

președinte AȘM

rioada 2016-2020 și planurile de 
învățământ pentru formarea con-
tinuă în domeniul psihopedago-
giei învăță mântului profesional 
tehnic.

Potrivit dr. hab., prof. univ. Va-
lerian DOROGAN, prorector pentru 
cercetarea știinţifică, cele 4 centre 
de cercetare – Inginerie mecanică și 
energetică; Electronică, informatică 
și comunicaţii; Procese tehnologice 
în industria alimentară și ușoară; In-
ginerie civilă, economie și manage-
ment – au valorificat în 2015 cca 9,8 
mil. lei și au publicat 6 monografii, 
11 manuale, 61 materiale didactice, 
45 articole în reviste cu factor de 
impact, 112 articole în alte reviste și 
culegeri internaţionale, 146 articole 
în reviste de specialitate din RM și 
125 teze, au obținut 18 brevete de 
autor, iar la saloanele și expoziţiile 
internaţionale de inventică s-au în-
vrednicit de 28 medalii de aur, 17 
medalii de argint și bronz, peste 20 
de diplome și menţiuni.

Dr. Galina MARUSIC, șef De-
partament Școli Doctorale, a infor-
mat că în anul curent la studii de 
doctorat au fost înmatriculate 37 

de persoane, iar numărul total de 
doctoranzi este de 121. 60 dintre ei 
realizează sarcini didactice în cadrul 
UTM. Doctoranzii sunt îndrumați de 
către 62 conducători de doctorat. 
Cu dreptul de conducător de docto-
rat sunt abilitate 101 persoane (45 
având titlul științific de doctor ha-
bilitat, iar 56 – de doctor în științe).

Studiile superioare de docto-
rat la UTM se desfășoară în cadrul 
a 6 Școli Doctorale: Știința calcula-
toarelor, electronică și comunicații 
(director – Viorel BOSTAN, dr. hab., 
prof. univ.), Inginerie mecanică, in-
dustrială și transporturi (director – 
Rodion CIUPERCĂ, dr., conf. univ.), 
Inginerie civilă (director – Ion RUSU, 
dr. hab., prof. univ.), Știința alimen-
telor (director – Pavel TATAROV, dr. 
hab., prof. univ.), Economie, finanțe 
și management (director – Svetlana 
ALBU, dr. hab., prof. univ.), Energe-
tică și inginerie electrică (director 
– Mihail CHIORSAC, dr. hab., prof. 
univ.).

* * *
RAPORT DE MANDAT
În ședința din 23 februarie 2016, 

în sala arhiplină, în prezența sută la 
sută a componenței Senatului, dar 

și a numeroșilor oaspeți – universi-
tari ce au activat de-a lungul timpu-
lui la UTM, a fost examinată chesti-
unea de bază – Raportul anual al 
Administratiei UTM pe anul 2015. 
Raportor – acad. Ion BOSTAN, rector 
al UTM timp de 23 de ani, pana la 31 
decembrie 2015. 

În continuare, domnia sa a pre-
zentat și Raportul de mandat pe 
perioada 1993-2015. Senatorii 
l-au aplaudat îndelung pe rapor-
tor, exprimându-i sincere mulțumiri 
pentru activitatea prodigioasă pe 
parcursul a 22 de ani în funcția de 
rector al UTM.


